

■本报记者  
吴金妍

“做咖啡的一瞬间，我找到了工作的意义。”“相比虚度时光，我更愿意先让自己动起来……”如今，在社交媒体上，不少年轻人主动分享自己的“打工”生活。遭遇毕业求职、考编、考公失败等“挫折”后，他们选择“在职Gap Year”(间隔年)，走进奶茶店、咖啡厅、快餐店、房产中介等传统行业的普通岗位，一边工作一边规划未来。此外，当主播、自由插画师等灵活就业形式也颇受青睐。

从“在职Gap Year”的流行，多少可以窥见当前青年一代择业观的些许变化。或许，在父辈的眼中，大学毕业后从事一些没有太多技术含量的工作，把“闲职”当人生追求，并不值得鼓励。而打零工、做兼职更因缺乏稳定性，被认为是“浪费青春大好时光”。

对于这样的择业“偏见”，更多95后00后们试图给出自己的回答和选择。在社交媒体上，不少年轻的“打工人”分享他们不一样的“职场心声”：正是因为放松了下来，才得以认真感受生活、更好规划未来。

### 与其自怨自艾，不如先走出一方“小天地”

“Gap Year”又称“间隔年”，原

## 找份传统意义上的“好工作”越来越难怎么办?大学毕业后在奶茶店、快餐厅打工能否获得更多认同和理解?

# “在职间隔年”流行，95后择业观有新变化

并不是自己职业生涯的终点，待整理好心情，她还会继续重拾美术特长，再找新的工作。

与其自怨自艾，不如先走出自己的一方“小天地”。按照一些教育专家的看法，在相对严峻的就业形势下，对如今的不少大学生来说，要找到一份契合传统观念的“好工作”，难度不小。“在职Gap Year”其实也是不少青年学子在应对就业压力和相对激烈的竞争环境的过程中一种积极向上的外化表现，并不是“提前养老”或“躺平”，不妨给他们一些鼓励和支持。

复旦大学管理学院职业发展中心主任曹能直言，一个人其实很难在20多岁的时候详细规划完自己的一生，相比之下，让自己一边打工、一边思考并调整人生的发展方向，可行性很高。须知，如今的年轻人对科技、时尚、消费等领域有着敏锐的感知力和学习力，如果能够通过实践积累职业经验，未来再实现迁移或进一步发展，也符合近年来高校所倡导的“先就业，再择业”的择业观。

作为咖啡迷，她从中学时代起就对咖啡感兴趣，还习得了拉花的好手艺。“虽然这是一份很普通的工作，但我能够不再啃老，在工作中还认识了很多好朋友，得到顾客的赞许，我感觉又重新找回了自己。”小叶坦言，咖啡师

### 就业灵活度提升，更看重个人价值实现

海归回国做住家保姆、硕士毕业送外卖、名校毕业做脱口秀演员、当带货主播……不难发现，更多95后、00后对职业的认知正在变化，就业的灵活度也在提升。

来自复旦大学管理学院职业发展中心的一份调研报告显示，三年前，很多大学生择业时考量首份工作的重要因素是“收入等物质回报”。而三年后，自我实现、安全感、自主性以及工作生活的平衡等因素愈发重要，甚至超越了收入。

无独有偶，上海财经大学招生就业处处长彭曦在研究各高校毕业生就业质量报告后也发现，选择灵活就业和自由职业以及创业的学生比例，较十年前有了明显提升。

“灵活就业的同学不仅能够发挥自己的专长，还可以通过接单、参与项目的方式来获取报酬，发挥自身价值。在积

### 相比光鲜体面，适合自己更重要

诚然，并不是所有人都能理解这些青年人的选择。“高学历毕业去打零工，这是另一种形式的懒惰”……

90后尼莫就曾是“失败者”中的一员。在日本留过学，会外语、拉小提琴、弹钢琴……曾经，尼莫也是“别人家的孩子”，而在24岁那年，她成为了住家保姆。尼莫的母亲无法理解，甚至一度在微信上拉黑了女儿。不过，在尼莫看来，相比外界评价中的“光鲜、体面”，适合自己才更重要。实际上，尼莫的工作和传统家政人员有一定区别，日常工作

包括做家务、辅导孩子、帮雇主化妆等，月薪可达1.5万元。尼莫将自己故事分享到社交平台后，迄今她已拥有超14万粉丝，父母也开始渐渐接受了她的工作。在最新发布视频中，她表示，对未来自有进一步规划——出国留学读管家专业，成为一名专业管家。

“职业并无高低贵贱，看待职业也需要有发展的眼光。”在曹能看来，尼莫的故事就是最好的例子。时代在发展，关于好工作的定义，难免存在两代人观念打架的情况：更多的父母希望孩子“求稳”，更乐于看到他们从事教师、公务员等有编制、收入稳定的工作；但对成长于互联网时代的95后、00后来说，新兴行业、职业往往有更强的吸引力、更符合心头好。“尼莫的父母从拉黑到支持，网友从批评到鼓励，恰好说明有时候误解和矛盾其实来源于信息的脱节。”曹能婧说。

在彭曦看来，时代在变化，就业环境也在改变，公众对大学生就业的认知也要跟着一起进步。曾经，一张大学文凭是进入“精英行业”的敲门砖。而如今，随着高等教育的普及，大学文凭的光环渐渐褪去。子女从事看似普通的职业，成为一名普通劳动者，但人生并不会因此失去光彩，不论是家长还是社会都应该给予更多理解与支持。

■本报记者 沈焱莎

昨天，长三角国家技术创新中心与宝山区签约，双方将探索以“先投后股”模式实施“激光晶体材料”和“半导体微腔体”两项重大产业化技术项目。

作为国家重点布局建设的三个综合性国家技术创新中心之一，长三角国家技术创新中心2021年6月在沪揭牌。针对前瞻性引领性颠覆性技术，中心坚持“团队绝对控股”，通过“先投后股”方式用财政资金前期投入支持，加速技术成熟并走向市场，推动技术跨越“死亡之谷”走向产业应用，最终实现“从0到10”全过程创新，促进“科技-产业-金融”良性循环。

截至2022年底，长三角国创中心通过“先投后股”的方式，在长三角区域累计组织实施了57项重大产业技术创新项目，其中国创中心累计支持6.45亿元，带动地方投入支持8.77亿元。目前，已有11个项目达成研发目标并实现A轮融资，部分

### “一举三得”盘活政府科研经费使用方式，促进“科技-产业-金融”良性循环

# “先投后股”助推“从0到10”全过程创新

项目进入B轮，其中氮化镓射频技术、碳化硅外延设备、先天脊髓性肌萎缩症基因治疗等5个项目估值超过10亿元。

何谓“先投后股”?长三角国家技术创新中心主任刘庆解释说，就是在科研项目实施成果转化的过程中，将政府前期的科研经费投入转换成公司股权；倘若项目失败，则课题结束，宽容失败。这种由长三角国创中心率先探索的“以先投后股方式支持科技成果转化”的创新举措，入选国家发改委、国家科技部“全面创新改革任务清单”，并在全国示范推广。

通常，越是颠覆性的前沿项目，越难评估作价，而研发者本身无疑最清楚项目

目的“成色”，“先投后股”模式的设计堪称巧妙。刘庆举例说，一个3000万元经费的课题，先拿300万元注册公司，其中科研人员自筹270万元，占股90%，后续2700万元研发经费将由政府按目标阶段拨付。当项目完成既定研发任务未获市场融资，项目终结，长三角国创中心保有项目转化权利；如项目获得市场融资，政府前期投入按当轮融资价格转化为公司股权，参照市场化方式管理或退出。

“先投后股”既提升了政府科研经费的使用效率，又抑制了科研人员盲目要钱的冲动，可谓“一举三得”。首先，科研人员需要投入一笔不菲的经费，那么他在申请项目时就会更加慎重；其次，政府投入越多，项目转化时股权占比越高，科研人员也不会盲目开价；第三，不管企业做大后落户哪里，最初投资的地方政府仍能凭借参股获得收益。

作为政府背景的“早期投资人”，长三角国创中心对项目把关甚严。在确定投资之前，国创中心会与项目团队充分对接，并启动“项目经理”培育，支持并协助项目经理团队开展产业市场需求调研、完善商业计划方案、实施同行评议、对接落地产业园区等。

此次落户宝山的两个项目都经历过这一流程。“激光晶体材料”项目经理、上海光机所董永军博士表示，长三角国创中心花费三个月时间带领团队调研了市场上激光雷达、激光测绘、激光美容等领域的几十家龙头企业，让身在科研院所中的项目团队切身了解到了市场痛点，不仅为后续的成果转化确立了方向，还带来了新的科研灵感。

结合宝山区的“先投后股”政策，长三角国创中心和宝山区、项目团队将共同出资成立上海芯飞睿科技有限公司，落户宝山高新技术产业园区。而另一个项目“泛半导体腔体”项目也将以同样的模式推进落地和产业化，将有效提升我国半导体核心基础零部件的自主保障率。

“先投后股”助推“从0到10”全过程创新

■本报记者 刘畅

当地时间2月2日，俄罗斯伏尔加格勒举行系列活动，纪念斯大林格勒保卫战胜利80周年。

俄罗斯总统普京当天下午出席相关活动并发表讲话。普京称，斯大林格勒战役是苏联卫国战争的根本转折点，这座城市已经永远成为俄罗斯人民坚不可摧的象征。

据俄新社报道，2日上午，伏尔加格勒市中心烈士广场举行阅兵式，1600余名俄南部军区士兵和军事院校学员以及30多件军事装备参加。普京于当天下午在伏尔加格勒马耶夫高地参加敬献花圈仪式，并向阵亡战士默哀。

普京在讲话中还就近期西方援助乌克兰重型武器发表看法。他表示，乌克兰将使用德国“豹-2”坦克与俄罗斯作战，这意味着俄罗斯时隔80年再次受到德国坦克的威胁。他敦促德国等欧洲国家认清现实，称俄罗斯不



2日，俄罗斯总统普京在伏尔加格勒马耶夫高地参加敬献花圈仪式，并向阵亡战士默哀。视觉中国

会把自己的坦克开到边境，但有办法作出回应，“必须一次又一次地击退西方的集体进攻”。

对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫

将伏尔加格勒重新改名为斯大林格勒，但俄官方层面对此持谨慎态度。

对有俄罗斯官员和企业为破坏西方在乌克兰的军事装备而提供现金奖励的做法，佩斯科夫表示赞许。

俄罗斯东部外贝加尔斯克区行政长官奥西波夫近日签署命令，宣布在乌克兰参加战斗的当地士兵如果成功缴获或摧毁德国或美国坦克，可以获得物质奖励。根据命令，成功缴获一辆可以使用的“豹-2”坦克，可以获得高达300万卢布(约合42909美元)的奖励，而摧毁一辆“豹-2”坦克可获100万卢布(约合14303美元)。

就在俄罗斯举行纪念活动的当天，欧盟宣布将为乌军提供进一步的军事支持，其中包括价值5亿欧元的一揽子计划，以及一项4500万欧元的支持措施，用于乌克兰欧盟军事援助团的培训。据悉，培训内容就包括对“豹-2”坦克在内的新装备和技术的培训。此外，欧盟对乌军人培训人数将从1.5万人增加到3万人。

的是民选的实权总统。其次，英国体制与文化在澳大利亚仍然占据事实上的主流地位。根据2020年9月人口普查数据，澳大利亚74%的人口为英国及爱尔兰裔。这种源远流长、深入肌理的联系使得一部分民众对既有体系难以割舍。第三，澳大利亚政坛较长期为“保守”势力把持，从20世纪90年代中期算起，9任总理中仅有3位明确支持共和运动，第28任总理阿博特甚至高调支持君主制度，于2015年将澳大利亚最高荣誉——“澳大利亚骑士爵位”授予女王的丈夫菲利普亲王，引起国内舆论哗然。

伊丽莎白二世去世留给澳大利亚共和运动一个重要的触媒。澳大利亚绿党领导人亚当·班特便呼吁尽快进行宪政改革，要求推进“脱英”，成立澳大利亚共和国。此后，澳大利亚各界呼吁共和运动的声浪不断涌现。

但澳大利亚政府领导人表示不会在近期推动“共和制”改革，究其原因，主要还是担心有损与英国的关系，同时也生怕激发国内“保皇派”选民的矛盾，使执政党失去重要票仓的风险。

(作者系华东师范大学教授，澳大利亚研究中心主任)

## 土耳其:西方国家关闭领事馆系“蓄意”

新华社安卡拉2月3日电(记者王鹏飞)土耳其外长恰武什奥卢3日同阿根廷外长卡菲耶罗在伊斯坦布尔举行会面时说，一些西方国家暂时关闭其在伊斯坦布尔的领事馆是“蓄意”的行为，土耳其在召见西方九国大使时已向后者表明了态度。

据土耳其媒体报道，恰武什奥卢当天指责一些西方国家以所谓“安全原因”关闭其驻伊斯坦布尔领事馆，但从未就此向土耳其进行解释。

土耳其外交部2日晚发布的一份声明说，土外交部2日召见了美国、荷兰、瑞士、瑞典、英国、德国、比利时、法国以及意大利驻土大使，这些国家中的一些暂时关闭了驻伊斯坦布尔领事馆，另有一些发布了有关土耳其的安全预警。声明说，这些国家一同采取这样的行动不够谨慎，反而会被恐怖组织利用。

## 以色列拟同苏丹签署关系正常化协议

本报综合新华社消息，以色列外长科亨2日在特拉维夫说，以色列计划在明年晚些时候与苏丹签署关系正常化协议。

科亨2日晚举行新闻发布会说，他当天对苏丹进行了“历史性的外交访问”，与苏丹主权委员会主席布尔汉会面，并与苏丹方面敲定了协议文本。正式的签署仪式预计将在苏丹主权委员会将权力移交给民选政府后举行。

以色列外交部当天在一份声明中说，以色列和苏丹两国将深化粮食安全、

土耳其内政部长索伊卢2日说，一些西方国家选择关闭其在土耳其的领事馆无异于对土耳其发动“心理战”。他强调，这些国家在试图破坏土耳其的旅游业，这些行为是西方国家关系的一部分，目的是阻碍土耳其旅游业复苏。

本周，荷兰驻伊斯坦布尔领事馆率先关闭。此后，德国、英国、意大利驻伊斯坦布尔领事馆接连暂时关闭。西方多个国家还在此前对本国在土耳其公民发布预警称，由于欧洲出现的示威游行，可能会引发反西方情绪并导致示威、抗议及袭击。

近一段时间，土耳其政府称，瑞典近期发生了一些针对土耳其以及伊斯兰世界的“挑衅性事件”，因此土耳其对瑞典加入北约持消极态度。原定于2月举行的土耳其、瑞典和芬兰三方关于瑞典和芬兰加入北约的会谈“无限期推迟”。

水资源管理和农业等方面的合作。2020年，在美国撮合下，苏丹和以色列宣布同意实现关系正常化，但两国至今仍未正式签署关系正常化协议。

据法新社报道，以色列总理内塔尼亚胡把发展与阿拉伯国家关系视为重要外交方向。他还多次表示，希望看到以色列与沙特阿拉伯关系实现突破。

对以色列政府试图促成以沙关系正常化，沙特外交大臣费萨尔上月回应，称沙特绝不会在“两国方案”“缺席”的情况下同以色列关系正常化。

## 科学家拟用基因技术复活渡渡鸟

称这是人类修复受损生态系统的一种尝试

据新华社北京2月3日电 据美国媒体报道，美国一家生物技术公司日前宣布计划利用基因技术复活17世纪灭绝的鸟类——渡渡鸟。

这家名为“科洛萨尔”的公司成立于2021年。此前该公司曾宣布计划利用基因技术复活猛犸象和澳大利亚袋狼，并将这些已灭绝物种带回其原始栖息地。1月31日，该公司宣布创建一个鸟类基因组学小组，复活渡渡鸟。

据负责该项目的加利福尼亚大学圣克鲁斯分校教授贝丝·夏皮罗介绍，渡渡鸟灭绝是人类活动导致物种无法在其自然栖息地继续生存的典型案例。复活这一物种并使其再次进入生态系

统，也是人类修复受损生态系统的一种尝试。

夏皮罗介绍，目前团队已经根据渡渡鸟遗骸中提取的遗传物质对渡渡鸟的基因组进行全面测序。团队计划将其与渡渡鸟的近亲——现存的尼柯巴鸟等基因组进行对比，在此基础上，将尝试对尼柯巴鸟进行基因编辑，使之类似渡渡鸟细胞。

虽然复活渡渡鸟本身不会带来经济收益，但公司在该项目中开发和应用的基因工具与设备在人类卫生和保健等方面的潜在用途吸引了大批投资者。该公司表示，截至目前公司融资总额已达2.25亿美元。

# 澳钞“脱英”背后的共和运动

专家视点

■ 陈弘

澳大利亚政府当时表示，5澳元钞票印伊丽莎白二世头像像是出于对她个人而非君主身份的尊重，因此她去世后钞票上的头像不会“自动”替换成查尔斯三世，有可能换成澳大利亚本土人物。

澳大利亚是英联邦成员，英国君主为国家元首。5澳元钞票是澳大利亚唯一印有英联邦元首头像的钞票，目前使用的是已故英国女王伊丽莎白二世的头像。澳央行最新宣布的决定意味着，新国王查尔斯三世的头像将不再出现在澳大利亚钞票上。

伊丽莎白二世去年9月去世后，澳大利亚一些土著团体抗议英国殖民时期造成的破坏，呼吁废除君主立宪制。“澳大利亚共和运动”等组织主张实行共和政体，由澳大利亚人出任国家元首

象征，这些国家和地区纷纷摆脱殖民地身份，成为主权独立国家。在伊丽莎白二世在位期间，共有17个英联邦王国成功“脱英”。2021年12月，巴巴多斯宣布退出英联邦王国体系。当时还是英国王储的查尔斯三世在参加巴巴多斯共和国成立仪式上发表讲话称：“奴隶制的恐怖暴行是我们(英国)历史上的一个永远的污点”。

澳大利亚的“共和运动”由来已久。1975年澳大利亚的宪政危机触发了民众对现行政治体制的强烈不满和质疑，之后，澳工党力主“共和政策”，并催生了“澳大利亚共和运动”。1999年11月，澳大利亚共和制举行全民公投，但是共和制在全国所有的州都没有得到通过，共和运动宣告失败。

那次公投的失败，原因主要有三，首先，公投预设的共和方案，是将总督改为议会任命的虚位总统，而民众普遍期望

解称，普京的意思是随着西方国家继续向乌克兰提供新武器，俄罗斯将在更大程度上利用其强大能力进行回击。此外，佩斯科夫还表示，俄罗斯民间有呼声